

第287期

通識新世代

通識頭條



國足掀「打黑」風暴

踢走腐敗 踢好足球



經歷了世界杯出局、國際排名每況愈下的低谷，2010年初，中國足球圈捲起了一場「打黑風暴」，多名中國足球領導被拘，新足協掌門人韋迪走馬上場。而中國國家足球隊今年初亦在東亞四強賽中，不單3比0戰勝韓國，一度打破多年的恐韓症，更壓倒日本成爲東亞冠軍，令人對國足重燃希望。

2010年1月15日，中國足協前兩巨頭南勇和楊一民、原裁判委員會主任張健強、「金哨」陸俊被公安帶走，有消息指南勇等人已被刑事拘留，內情涉及多個中國超級聯賽球會。問題球隊廣州醫藥和成都謝菲聯被降至中國甲級聯賽，青島海利豐則被取消註冊資格，罰款20萬元人民幣。體育總局稍後宣布由水上中心主任韋迪轉任足管中心主任兼黨委書記，同時免去南勇與楊一民在中國足協的一切職務。

男足女足 力爭東山再起

在「打黑風暴」陰霾下，中國足球頓時爭氣起來。在央視拒絕直播下，春節前夕出征東亞四強賽的中國男足，在大年初一重溫冠軍之夢。另一邊廂，由世界一流淪爲亞洲二流的中國女足，亦在有「小世界杯」之稱的阿爾加夫杯殺入四強，是7年來中國女足在該比賽中最好的名次。消息一出，國人大受鼓舞。

國足呈復蘇之勢時，國務院辦公廳公布《關於加快發展體育產業的指導意見》，足球是唯一明確點名的體育項目，要求體育事業堅持政企分開，支持

和規範職業體育發展。新足協掌門人韋迪亦在上任55天後，推出主張國奧征中超的「壹十條」，卻引來爭議。有贊成者認爲此舉給予青年球員足壇上陣機會，不致長居後備，但有批評者指國奧打聯賽已非首次，早在20年前中國足球名帥徐根寶已曾帶領國奧二隊征戰聯賽，卻仍是落得奧運預選賽早早出局。英國資深足球記者羅伯佛指出，韋迪這一想法出發點是好的，可是代價太大，「把球員從俱樂部拉走，俱樂部哪有動力再培養球員。對年輕球員來說，冠軍與他們無關，缺乏動力，也無機會從老將身上學習更有用的比賽技巧和經驗」。

一次掃賭 無助根除問題

國內就足球改革爭論不休，4支中超球隊在今年的亞洲聯賽冠軍杯賽場上，面對韓國球隊輸得一敗塗地，被國內球迷諷刺稱爲「0比8」（連輸8場），雖然北京國安最終以次名出線8強，卻遭韓國水原藍翼以2對0淘汰。日本記者揶揄中國無論是球員水平、球會投資及球隊實力，仍然屬亞洲三流，在亞冠杯上只能陪跑，與日韓差距極大。

而亞足協去年底公布了2011-2012年亞冠聯賽「入場」要求，一個國家想要參加亞冠聯賽，須在2012年之前頂級聯賽至少有12支球隊參加，共有33輪比賽，時間跨度最少爲8個月。而目前中超聯賽雖然擁有16支球隊，但是全年只有30輪比賽。目前中超球隊在亞冠聯賽上戰績非常糟糕，中超聯賽本身又是問題不斷，因此下個賽季亞冠聯賽中超很有可能被削減名額。



▲中國男足奪得東亞四強賽冠軍，球員杜威（前右）舉起獎杯



中國球評家劉建宏認爲，中國足球的問題繁多，不是一次「掃賭」或一場勝仗可以根除，「國足的勝利誤導了很多人，讓許多人忘乎所以，令媒體和球迷過於樂觀」。他還說，目前中國足球問題是青黃不接，孩子們不知道足球是什麼，希望中國足球把關注的目光放到青少年足球當中，讓孩子們享受足球，讓更多人走向綠茵場，只有這樣才有希望盡快追上日韓。

發展窒步 外行領導內行

中國青年球員在亞少杯和亞青杯上不單與日韓不相伯仲，更能與歐美列強周旋，但一到職業比賽便高下立見。中國職業足球員的素質和培養令人擔憂，如早年年有稱爲「球霸」的中國著名球員敢放敢打教練卻不被處罰，大量有能力球員卻苦無入選國家隊的機會，中國足球由外行領導內行的問題，凡此種種都阻礙了足球發展，亦可見中國足球已病入膏肓，要治愈並非短時間能做到。

撰文：周國良



▲國足隊員在海南集訓



◆引入篇

同學閱讀主稿後，草擬一份有關中國足球發展的問題卷。調查目標是研究班內同學對中國足球發展的意見。問卷採取不記名形式進行，讓大家可以自由發表意見。

◆探究篇

老師選取最佳的問卷，然後列印派給全班同學填寫。待同學完成問卷後，老師安排同學分組統計及分析探究。如問卷有10條主要題目，班內便分爲10組，以分析研究有關題目。

當同學完成分析後，便匯報分享，讓大家一起討論。分享時，其他組別同學可以提問及表達意見。

◆反思篇

課堂匯報完成後，同學將有關資料撰寫成一份中國足球發展小報告，派發給其他班別同學，以供學術交流及討論之用。

香港通識教育會 陳志華 作者的通識網站

<http://www.ls334.com/index.htm>

作者的電郵：lkycw@gmail.com

